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Марія Кухта, Габріела Сабов 

ПЕДАГОГІЧНІ МОТИВИ ЛІТЕРАТУРНОЇ СПАДЩИНИ АВГУСТИНА 

ВОЛОШИНА (20 – 30-і рр. ХХ ст.) 

Перу видатного українського вченого, педагога, державного, 

громадського, церковного й культурного діяча А. Волошина належить ряд 

літературних творів, у яких він пропагує засади нового громадянського життя 

тогочасного села: кредитні спілки, кооперативи, товариства тверезості. Основна 

мета цих творів – зацікавити ідеєю просвітництва широке коло краян, щоб 

якнайшвидше позбутися неписемності й відсталості. 

17 Під Румунією. Розбудова Нації. 1928. Грудень. Ч. 12. С. 453. 
18Там само. С. 454.  
19Там само. С. 454.  
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          А. Волошин як педагог добре розумів значення художнього слова у 

формуванні характеру дитини і, знову ж таки, як педагог щиро вірив у те, що 

добрі звички можна прищепити позитивними образами, як і викорінити 

негативні. Саме тому, на думу упорядників єдиного пожиттєвого видання творів 

А. Волошина, його п’єси «…писалися на злобу дня, відтворювали ті явища і 

ситуації, які стали характерними для Закарпаття з початку 20-х рр. ХХ ст.: 

«Маруся Верховинка» (1931 р.) пропагувала ідеї «Просвіти», у п’єсі «Без Бога ні 

до порога» (1936 р.) явно чути відгомони тієї релігійної і церковної кризи, що 

мала місце на Закарпатті на початку 30-х років» [1, c. 33]. 

            П’єса «Маруся Верховинка» переносить читача у віддалене 

підкарпатське село на Верховині. З перших сторінок зрозумілий основний 

конфлікт – боротьба нового зі старим, добра зі злом, правди з неправдою. У селі 

відкрита школа з рідною мовою навчання, кредитна спілка, кооперативна 

торгівля. До просвітянської читальні охоче ходить не тільки молодь, але й літні 

селяни. Сільська прогресивна юнь горнеться до своєї ровесниці – вчительки 

Марусі Тисовської, в образі якої автором втілені найкращі риси людського 

характеру: чіпкий природній розум, талант, зовнішня і душевна краса, якими 

вона приваблює навіть тих, хто стоїть на перешкоді прогресивним змінам у селі 

[2]. 

       Твір написано на високій патріотичній ноті, він вчить бачити усе найцінніше 

в житті на своїй рідній землі. Маруся з гордістю заявляє сільському лихварю 

Гершку і покручеві Вернеру: «Ми, русини, сини великого народу й довіка 

будемо ними, хоч би ви тут десять шкіл мадярських ци москальських, ци інших 

поставили!» [1, c. 112]. 

      Гершко і Вернер залякують неписьменних селян, тлумачачи «іреденту» як 

похідну від Ірода. Маруся з оптимізмом і молодечим запалом стверджує: «Коли 

ж хочете знати, що то є правдива іредента, то я вам скажу: це – коли люди 

змовляються одірватися од тої держави, в якій вони суть. Але ми того і в думці 

не кладемо, бо ні до мадяр, ні до румунів, ні до поляків не підемо од наших 

братів чехів… одірватися ми хочемо од п’янства, темноти й злиднів і до того 

змагаємося. Таку іреденту, пане писарю і пане Гершку, ніхто нам за злочин не 

возьме, тому ми вас не боїмося» [1, c. 114].  

Слова ці засвідчують свідомі громадянські почуття молодої вчительки, 

щире прагнення допомогти своєму народові якнайшвидше вирватися з пітьми і 

глибоку віру в те, що тільки власний розум і наполеглива праця забезпечать 

успіх у непростій боротьбі за українство  на Підкарпатті.  

Символічним є такий фрагмент п’єси: задушевна пісня вуйка Михайла 

чогось викликає сум, бо «зроджена в підкарпатській тузі та злиднях». Такі ж 

сумні й роздуми селянина про життя: школа з рідною мовою навчання – це 

добре, та немає впевненості, що хитрий Гершко, прагнучи вивчити своїх дітей 

«на панів», не доможеться, аби змінити мову викладання. Проте молодь прагне 

жити по-новому. Тому й пісня їх про кохання – весела, сповнена життєдайної 

сили й оптимізму. Вона зворушує Михайлову душу: «Красна, красна, що й 

казати? Та де ви її взяли? Вже хто-хто, а Михайло Русин усі наші пісні знає». «З 

України ця  пісня», – відповідають.   
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Цей діалог – яскраве свідчення проукраїнської позиції автора п’єси. 

Зрештою, головна героїня Маруся докладає чимало зусиль для того, щоб 

справжніми господарями підкарпатського села стали прогресивні його 

мешканці. Не буде більше тут лихваря Гершка і покруча Вернера, зостануться 

Маруся Тисовська, Іван Петрівський – істинні патріоти свого краю. 

  У п’єсі розкрито ряд морально-етичних проблем: честь, гідність, вірність, 

справжнє лицарство, щирість взаємостосунків. Наявність або відсутність цих 

якостей спрямовують дії героїв – до добра чи зла, до правди чи неправди. Автор 

високо поціновує такі особистісні якості, як людську гідність, дієвість, 

принциповість, почуття відповідальності, активну життєву позицію, 

громадянську спрямованість тощо. Їх носіями в творі є представники нової 

генерації. Молода вчителька Маруся Тиховська – взірець для наслідування своїм 

вихованцям. 

У наступному драматичному творі «Без Бога ні до порога» автор 

продовжує розмову з читачем про непересічні людські цінності: порядність, 

чесність, працелюбність, любов до Батьківщини, щирість почуттів. Основна ж 

ідея п’єси – в її назві. Автора як глибоко духовну людину – священика – турбує 

те, що в 30-і роки освічена сільська молодь поступово відходить від «палкої віри 

в Бога». У вуста Олени, богобоязної доньки заможних селян, А. Волошин 

вкладає слова, якими вона переконує безбожника Петра: «…нема правдивої 

вченості без побожності… Чей же той старенький духовник проповідує не свою 

правду, а правду Божу, показує нам дорогу до правдивого життя і навчає, як із 

людьми жити» [1, c. 117]. 

Олена, вихована ченцями-василіанами, переконана, що й особисте щастя 

кожного залежить від волі Господа. Її слова в діалогах упродовж усього твору 

влучні, ваговиті, помірковані, пройняті глибокою вірою в Бога і впевненістю, що 

саме віра спроможна побороти в душі кожного зло і ненависть: «Темний, сліпий 

народ більше вірить корчмареві, ніж панові учителеві або навіть священикові. 

Та ж наше дружественне діло й є – любов і самопоміч… Ах, праці, праці – 

скільки ще тої праці треба, щоб перебороти тую темноту й ворожі сили!» [1, c. 

291]. Брат Петро, що вперто протиставляє науку Господній силі, врешті 

переможений Олениними доказами. Він усвідомлює, що власним розумом і 

працелюбністю зможе сповна прислужитися своїм односельцям. Невдовзі, 

заглибившись у громадські справи, Петро забув і думати про міське безтурботне 

й веселе життя, до якого мав неабиякий потяг. 

Автор також змальовує в п’єсі постать вчителя Світлуна, який пропагує 

серед селян просвітницькі ідеї, спровокувавши цим різкий спротив сільських 

шахраїв. Фінал п’єси звучить немов гімн науці і вірі в Бога, що в поєднанні 

складають основу людського буття та щастя і гармонію земного й духовного: 

«Дві нові пари ступають на поле громадського життя, озброєні вірою в Бога та в 

будучність свого народу, а також і любов’ю до Бога й до свого 

многостражденного люду… Дай їм, Боже, щоб вони добро, честь і славу Церкви 

й свого народу вважали гордо за свою першу мету» [1, c. 11]. 

Насамкінець зазначимо, що аналізовані твори не адресувалися 

безпосередньо юному читачеві. Їх автор враховував, що поява читалень і 
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численних аматорських колективів у 20–30-і рр. ХХ ст. приверне увагу до 

художнього слова неписьменної аудиторії. Тому п’єси були побудовані А. 

Волошином так, щоб закладені в них ідеї стали зрозумілі пересічному 

селянинові, щоб окремі з них упізнали в змальованих персонажах себе чи 

односельців, гордилися або ганьбилися власними вчинками, вчилися 

відмежувати добро від зла. 

1. Волошин А. Твори. Ужгород, 1995.

2. Кухта М.І. Закарпатоукраїнська література 20–30-х рр. ХХ ст.: пошук виховного ідеалу.

Ужгород: Поличка «Карпатського краю», 1998.

 




